

# Спаситель Тульского кремля

В 2020 году мы будем отмечать 500-летие Тульского кремля. Но старая крепость могла бы не дожить до наших дней и прекратить свое существование, едва отметив 300-летний юбилей...

К середине XVII века Тульский кремль утратил свое оборонное значение: границы Русского государства отодвинулись далеко на юг. К началу XVIII века гниение и пожары уничтожили шатры кремлевских башен; ветшали и разрушались каменные стены.

Генерал-губернатор Тульской, Калужской и Рязанской губерний Михаил Никитич Кречетников, занимавший эту должность в 1777–1791 гг., предложил разобрать Тульский кремль, но Екатерина II приказала отремонтировать старую крепость.

К 1820-м годам кремлевские стены вновь пришли в такое неприглядное состояние, что министерство внутренних дел поставило перед тульскими властями вопрос: сохранять кремль далее или снести его?

7 мая 1820 года тульский гражданский губернатор граф Владимир Федорович Васильев, руководивший губернией в 1820–1823 гг., направил в министерство ответ, благодаря которому Тульский кремль не был уничтожен.

В числе причин, по которым следовало сохранить кремль, В. Ф. Васильев отмечал следующие:

- «необходимость в наших губернских городах не уничтожать, а размножать и украшать строения, а паче каменные, которые довольно редки»;

- «приличность здания сего по его местоположению. Оно означает центр лучшей части города и ко оному стекаются лучами лучшие правильные улицы»;

- возможность устроить в кремле «сборное и учебное место для квартирующих в Туле войск 3-й гренадерской дивизии»;

- «драгоценные для сердца каждого русского предания исторические о древнем памятнике сем».



Губернатор Владимир Федорович Васильев

Представляя смету на починку кремля, В. Ф. Васильев указывал, что по-

сле ремонта старой крепости «город Тула украсится, возобновится во оном па-

мять великих дел прошедших».

К мнению тульского гражданского губернатора прислушались «наверху». Однозначно решили: Тульский кремль не сносить!

Идея В. Ф. Васильева устроить в кремле «сборное и учебное место» для воинских частей была воплощена в жизнь: на территории крепости построили экзерциргауз — крытое помещение для строевых и учебных занятий военнослужащих. Во 2-й половине XIX века на месте экзерциргауза был возведен Богоявленский собор.

Министерство внутренних дел согласилось на ремонт кремля и постано-

вило выделить «на исправление стен» в 1826–1828 гг. 32 727 рублей.

В деле охраны памятников В. Ф. Васильев даже несколько опередил центральную власть. Только в 1826 году по российским губерниям был разослан циркуляр министерства внутренних дел, требовавший от местных властей подать сведения об остатках древних замков, крепостей и других старинных зданий; в этих сведениях должен был быть и анализ: можно ли каждое конкретное здание «поддержать починкой, не переменяя его древнего плана и фасада». То есть циркуляр явился одним из первых правовых актов об охране архитектурных памятников истории и культуры в масштабах всей Российской империи.

Наталия Кириленко

